

商丘血站女职工勇救轻生男

本报记者 赵忠民 通讯员 胡兵 文/图



钱小娟讲述救人过程

近日，商丘市中心血站采供血科科长钱小娟勇救轻生男子的事迹被多家媒体报道，钱小娟舍己救人的精神令人敬佩，该血站号召全体员工向钱小娟学习。

当天下午，在商丘市帝和广场“三商桥”下的周商永运河内，一名男子因家庭琐事跳河

想，便纵身跃入河里。当她游到男子跟前时，落水男子已经双眼翻白，马上就要失去意识。钱小娟用一只手将男子抱起，让其能够保持呼吸，另一只手进行拨水游泳。

“那个男的很胖，个子也高，加上我的衣服被水浸透了，我抱着他很快就没了力气。”钱小娟心有余悸地说，幸好有围观的群众伸过来一个竹竿，她用一只手紧紧地抓住了竹竿。此时，在附近有租游船的商户发现后，及时将船开了过来，和钱小娟一起将落水男子救上了岸。看见男子安全被救后，钱小娟默默地离开了现场。

商丘市工商业联合会会长李东亮说，钱小娟在2005年就参加了商丘市义工联，坚持做义工十几年来，这次救人并不是偶然。鉴于钱小娟救人的义举，商丘市义工联经过研究，决定推荐钱小娟为“最美义工”。

商丘市水上义务救援队队长黄伟告诉记者，男子落水所在的周商永运河，清淤工作完成后

刚放上水，水位深达3米，加上男子身材高大，救援难度可想而知。

当记者再次提起当天救人的情景时，钱小娟依然心有余悸。她告诉记者，当时跳水救人的时候来不及多想，现在回想起来挺后怕的。

钱小娟救人的壮举被多家媒体报道后，全国各地的网友纷纷为她点赞。网友称她：“今日木兰，巾帼不让须眉。”

随后，阿里巴巴正能量负责人给《大河报》记者打来电话，说钱小娟荣获“阿里巴巴正能量第190期特别奖”，奖金5000元。好消息传来，钱小娟很意外地说：“我只是想救人，没想到给我这么多荣誉，还发给我奖金！”

记者问钱小娟有什么愿望。钱小娟说：“我是在血站工作的。我自己就献了8000多毫升的血，荣获了全国无偿献血金奖。希望大家能够做一些像献血这样力所能及的事情，帮助别人也让自己快乐。”

一根牵动生死的绳子

本报记者 李季 通讯员 朱瑞斌

近日，开封市水稻乡年仅8岁的小虎(化名)独自在家玩耍时，险些被一根小小的绳子夺去了生命。在生命和时间的“抢夺”中，开封市儿童医院急诊科与重症监护病区联手上演了一场“命悬一线”的生死较量。

当天傍晚18时许，开封市儿童医院急诊科接到“120”指令，有一名8岁男孩在家自己玩耍时不慎被屋内晾晒衣服用的绳子勒住脖子，生命危急……接到指令，该院急诊科、重症监护病区所有当班医护人员按照指令所说的情况，迅速准备好抢救设备。

几分钟后，小虎被医护人员从急救车内的平板车上推下，此时他已呼吸衰竭，呈深度昏迷状态。院前急救人员交代，接诊时孩子呼吸、心跳已停止，途中经过医护人员心肺复苏抢救，现在已恢复了心跳。

时间在这个时候只能用秒来计算。孩子被迅速转至重症监护病区抢救。接诊医师胡祖霞、护士李双双此时临阵以待。急诊科主任许慧敏、重症监护病区主任张诺芳和火速赶来的两位省内知名危急重症专家和当班医护人员立即组成抢救小组对小虎实施抢救。监护室里，医护人员交替穿梭的身影伴随着抢救仪器和钟表跳动的响声；监护室外，小虎的父母倚门而坐，泣不成声。

“战斗”持续了半个多小时，监护病区抢救室的大门被许慧敏推开：“孩子送来还算及时，途中医务人员也采取了紧急抢救措施，抢救小组的抢救方案也非常有效，现在孩子已经有了生命体征。”这一番话，让小虎的父母激动得不知所措。

为了确保小虎的生命安全，抢救小组一直守候在孩子病床前，直到凌晨3时。然后，向值班医护人员交待要留意观察孩子的每一个异常指标，保证孩子转危为安，尽早康复。

产科急症多学科模拟训练在豫开营

本报讯(记者刘 畅)近日，来自河南省(市、县)两级妇幼保健机构产科的高年资医务人员，在郑州大学第三附属医院临床技能培训中心接受了一次特殊的培训。培训导师是美国专业产科急症多学科模拟教学团队，多学科联合处置产科急重症的模拟实训内容也是首次在国内落地。

由美国田纳西大学健康科学中心妇产科模拟教学团队领衔的培训，是一种联合产科临床和护理、整合麻醉及影像等相关科室，共同完成的团队模拟训练；内容涵盖所有产科急症的规范处理技术，包括团队合作、初级和高级生命支持、先兆子痫和子痫、产时胎儿监护、严重产后

运动治疗骨病进入“常态化”

本报记者 常俊伟 通讯员 张红丽 郭明青

“医生，你看一看，我的腿脚老是麻木，这是咋回事？”66岁的王刘旺听说新乡市第二人民医院在赵固乡卫生院有义诊活动，专程从家里赶了过来。在赵固乡卫生院义诊现场，该院骨科二病区名誉主任吉庆群正在忙碌着。

最近，王刘旺老人睡觉的时候腿部麻木，还影响了正常行走。平时，他总觉得多活动就好了，时常在田间地头锻炼身体，但疾病症状却一直未见好转。就在村里的诊所买些药服用，但这样解决不了根本问题。在仔细询问了老人的病情后，吉庆群初步判断老人是腰椎间盘突出症导致的腿部麻木。

“你这病不能再拖延了，”吉庆群说，像王刘旺老人这样身体有疾病却认为无所谓，不及时就诊的人并不少。骨科疾病容易被人们忽视，有些病人贴止痛膏、吃止痛药，甚至自己按摩、扭动等，这些都不能达到治疗效果。

吉庆群说，骨科疾病有着鲜明的时代性。20世纪七八十年代，久坐的人容易患腰椎间盘突出症等疾病；20世纪90年代，坐办公室的人患颈椎病或者腰椎病；现在，已经不分职业了，由于电脑和手机的广泛应用，让不少低头族、久坐族成了骨科门诊的常客。同时，一些追求健康生活、盲目选择运动项目的人，也容易患骨科疾病。

随着时代的发展，骨病成了困扰中老年人健康生活的隐痛。对此，吉庆群提出了看法：重时治疗起来会更麻烦。”吉庆群说，像王刘旺老人这样身体



为了进一步让更多的在职人员参与科学健走运动，促进职业人群身心健康，近日，焦作市解放区卫生计生部门举办了“万步有约”职业人群健走激励大赛启动仪式，300多名参赛人员健走3公里。

王正勤 侯林峰 王中贺/摄

路人晕倒在地 护士出手相救

本报讯(记者刘永胜 通讯员崔浩浩)近日，汝阳县人民医院医护人员在县城凤山路通过院前急救，成功挽救一名心源性猝死患者。

当天18时许，汝阳县凤山路一家饭店老板突然晕倒在地，不省人事。恰好路过这里的汝阳县人民医院血液净化室护士张君平出于职业敏感，快速从马路对面跑了过来。她拨开人群，发现患者双眼紧闭，口唇紫绀，生命垂危。她立即蹲下身体伸探鼻息，发现患者还有呼吸。她大声说：“我是护士，我懂急救知识，快打120！”张君平立即让围观人群拨打急救电话，并双膝跪地对患者实施心肺复苏急救。

很快，汝阳县人民医院急救人员到达现场。医务人员立即给予患者就地气管插管，建立静脉通路、连接心电图监护仪，进行电除颤。经过连续20分钟的抢救，患者自主呼吸和心跳恢复，生命体征趋于稳定。张君平与医务人员将患者抬上急救车，又同随车医护人员

2017年河南省县乡公立医疗机构特招医学院校毕业生公告

根据《河南省人民政府办公厅关于实施基层卫生人才工程的意见》(豫政办[2014]161号)、《关于印发基层卫生人才工程实施方案的通知》(豫卫发[2015]2号)和《关于实施基层卫生人才工程的补充意见》(豫卫发[2016]1号)等3个重要文件规定，现就做好2017年度特招医学院校毕业生计划公告如下：

一、招聘单位
全省县乡公立医疗机构(县级人民医院、县级中医院、县级妇幼保健院、县级疾病预防控制中心、乡镇卫生院)。

二、招聘对象
应届和往届医学院校毕业生(含硕士研究生、本科生、专科生)，往届毕业生不受年限限制。报考时应届(往届)毕业生均不受地域(含籍贯地和学习地)、

性别、年龄等限制。

三、招聘专业及学历要求
(一)临床医学、口腔医学、中医学、中西医结合、康复治疗技术、医学影像技术、医学检验技术等7个专业，大专及以上学历均可报考。

(二)康复治疗学、药学、中药学、护理学、预防医学和医学信息管理等6个专业，报考者需获得本科及以上学历。

(三)报考县级人民医院、县级中医院、县级妇幼保健院、县级疾病预防控制中心，需本科学历以上；报考乡镇卫生院，需大专以上学历以上。

四、招聘数量
全省共招聘医学生3800名，其中：县级医疗机构分别招聘研究生100名、本科生1050名；乡镇医疗机构分别招聘本科生350

名、大专生2300名。

五、招聘方式
招聘工作遵循“公开、平等、竞争、择优”原则，河南省卫生计生委发布总体招聘公告，具体招聘工作由各省辖市、省直管县(市)自行组织实施。2017年5-6月，各省辖市、省直管县(市)结合当地实际发布各自具体招聘方案，公布在人社局或卫生计生委官网上。

对于报考人数达不到1:3比例的紧缺岗位，可直接采取考核方式招聘。

六、待遇保障
(一)经费补助。省级财政对特招的研究生、本科生按照大学期间费用给予补偿性补助，标准为：研究生每人每年9500元，补助3年；本科生每人每年6000元，补助5年。补偿经费在服务期内

分年度拨付，每年年初拨付上年度特招生的补偿经费。

(二)纳入编制管理。用人单位有空编的，要优先解决特招生的编制问题，不受服务期限限制；用人单位没有空编的，可在市(县)事业编制总量内，按照“特需特办、人编对号、人留编留、人去编销”的原则，将特招研究生、到乡镇卫生院的本科生以及取得医学本科学历的特招专科生纳入编制管理，具体人才标准由各地上报制定。对特招到乡镇卫生院的本科及以上学历人员，实行“县招乡用、县乡联动”管理，既可纳入乡镇卫生院编制，又可纳入县级公立医院编制管理，在县级公立医院设立特设岗位，到乡镇卫生院工作。

(三)福利待遇。
1.对于纳入编制和岗位管理的特招生，所在单位为其发放绩效工资，并办理社会保险。

2.对于服务期间暂未入编的特招生，纳入单位正式人员岗位管理，实行同工同酬。

3.特招到乡镇卫生院的本科生在日后晋升职称时，享受一次提前一年晋升职称的优惠政策；晋升高级职称时，外语和论文不作为硬性规定。

4.对特招到乡镇卫生院的本科生、专科生，为其提供必要的周转住房。

七、履约要求
由用人单位与特招毕业生签订聘用合同。特招毕业生在基层工作服务时间不少于6年(含按照国家规定参加医师规范化培训时间)。

河南省卫生和计划生育委员会
2017年5月



近日，83岁的李老太太摔倒后导致脾脏破裂，昏迷不醒。已经连续做完两台手术的新乡市第二人民医院副院长、胸外科主任医生于星火没有片刻的停歇，紧接着又开始为这位病危的老人做手术。由于患者年龄大，长期口服阿司匹林，脾脏破裂引起出血不止。体重只有35公斤的李老太太出血量超过了2500毫升，病情非常危重，在于星火及其团队的努力下顺利实施了手术。术后第二天，当于星火前去看望时，老人激动地说：“谢谢医生，祝你活到100岁！”

常俊伟 郭明青/摄